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ЗИМОВІ СИНОПТИЧНІ ПРОЦЕСИ, ЩО ФОРМУЮТЬ ЗНАЧНІ ЗА ПЛОЩЕЮ ОСЕРЕДКИ  

З АНОМАЛЬНО-НИЗЬКОЮ ТЕМПЕРАТУРОЮ ПОВІТРЯ У СХІДНІЙ ЄВРОПІ 

 
В роботі наводиться опис типових процесів, що призводять до аномально-низьких температур за останні 20 років 

(1997-2017 рр.) у Східній Європі. У якості критеріїв для визначення аномально-низької температури (АНТ) прийнято зна-

чення 5-го перцентиля функції розподілу приземної температури повітря у кожній точці регулярної сітки у помірних широ-

тах Східної Європи. Досліджено повторюваність значних осередків із АНТ та їх типові локалізації при різних синоптичних 

процесах. З вибірки 1997-2017 рр. за грудень-лютий виділено 75 епізодів з АНТ, серед яких 13 епізодів займали більш ніж 30% 

території Східної Європи і тривали від 2 до 11 днів, а також 12 випадків із тривалістю один день. Випадки, при яких аномалії 

займають від 20 до 30% території, рідко тривають більше 2-3 днів (11 епізодів), при цьому відзначено 33 випадки тривалі-

стю один день. Повторюваність АНТ площею менше 20% сектора є більш характерною для південних і південно-західних 

частин Східної Європи, а їх тривалість переважно становить один день. Виділено п’ять основних груп процесів, що призво-

дять до значних осередків з АНТ, які описують 75% усіх випадків. Перша група процесів у полі приземного тиску характери-

зується виходом чорноморського циклону на територію Поволжя та зміщенням заключного антициклону з Північного Льо-

довитого океану через північний захід Росії на Прибалтику та Скандинавію. Процеси другого типу пов’язані із Сибірським 

максимумом, що розширюється із Західного Сибіру на Східну Європу. Третя група процесів характеризується вторгненням 

холодних повітряних мас в тилу пірнаючих циклонів. Процеси четвертої групи описують північно-західні вторгнення холод-

ного повітря при зміщенні антициклону із Західної Європи і подальшим стаціонуванням над Скандинавією. Процеси п’ятої 

групи є різновидом процесів першої групи і характеризуються виходом південного циклону із траєкторією, зміщеною захід-

ніше – на східну або центральну частини України при посиленні скандинавського антициклону. 

Ключові слова: синоптичні процеси, аномально низькі температури, Східна Європа. 

А. А. Щеглов. ЗИМНИЕ СИНОПТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ, ФОРМИРУЮЩИЕ КРУПНЫЕ ОЧАГИ АНОМА-

ЛЬНО-НИЗКИХ ТЕМПЕРАТУР ВОЗДУХА В ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ. В работе приводится описание типовых процессов, 

приводящих к аномально-низким температурам за последние 20 лет (1997-2017 гг.) в Восточной Европе. В качестве крите-

риев аномально-низких температур (АНТ) принято значение 5-го перцентиля функции распределения приземной темпера-

туры воздуха в каждой точке регулярной сетки в умеренных широтах Восточной Европы. Исследована повторяемость кру-

пных очагов с АНТ и их типичные локализации при различных синоптических процессах. Из выборки 1997-2017 гг. за декабрь-

февраль выделено 75 эпизодов с АНТ, среди которых 13 эпизодов занимали более 30% территории Восточной Европы и с 

продолжительностью от 2 до 11 дней, а также 12 случаев с продолжительностью один день. Случаи, при которых анома-

лии занимают от 20 до 30% территории, редко длятся более 2-3 дней (11 эпизодов), при этом отмечено 33 случая продол-

жительностью один день. Повторяемость АНТ площадью менее 20% сектора более характерна для южных и юго-западных 

частей Восточной Европы, а их продолжительность преимущественно составляет один день. Выделено пять основных 

групп процессов, приводящих к значительным очагам с АНТ, которые описывают 75% всех случаев. Первая группа процессов 

в поле приземного давления характеризуется выходом черноморского циклона на территорию Поволжья и смещением за-

ключительного антициклона с Северного Ледовитого океана через северо-запад России на Прибалтику и Скандинавию. Про-

цессы второго типа связаны с Сибирским максимумом, расширяющимся из Западной Сибири на Восточную Европу. Третья 

группа процессов характеризуется вторжением холодных воздушных масс в тылу ныряющих циклонов. Процессы четвертой 

группы описывают северо-западные вторжения холодного воздуха при смещении антициклона из Западной Европы с даль-

нейшим его стационированием над Скандинавией. Процессы пятой группы являются разновидностью первой группы и хара-

ктеризуются выходом южного циклона с траекторией, смещенной больше на запад – на восточную или центральную части 

Украины при усилении скандинавского антициклона. 

Ключевые слова: синоптические процессы, экстремально-низкие температуры, Восточная Европа. 

 

Постановка проблеми. Екстремальні різкі 

похолодання взимку у Північній півкулі особливо 

характерні в помірних широтах, де відбувається 

обмін теплом між тропічними та полярними ши-

ротами, в тому числі і у Східній Європі. Дуже ни-

зькі температури є несприятливим явищем для 

економіки та життєдіяльності людини, яке важ-

ливо спрогнозувати завчасно. Для планування 

економічної діяльності важливо мати також дов-

гострокові прогнози терміном на місяць, сезон та 

більше. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Хоча серед довгострокових прогнозів погоди пе-

реважають сезонні та місячні прогнози без деталі-

зації по дням [9,14], саме окремі дні з екстремаль-

ними аномаліями температури роблять значний 

вклад у відхилення середньої температури (міся-

чної, сезонної тощо) відносно норми. Тому ви-

вчення таких процесів з метою пошуку можливих 

методів передбачення екстремальних температур 

повітря є актуальною задачею як кліматології, так 

і метеорології [10,11,15,19,20,21,23]. Об’єднання 

задачі дослідження екстремальних погодних 

явищ і типізації процесів, при яких вони виника-

ють, є доволі поширеною практикою [2,6,12,16, 

18,22]. В Українському гідрометеорологічному 

інституті під керівництвом В.Ф. Мартазінової та-

кож виконувалися подібні роботи для вибірки по-

чатку 21 століття [5,8]. Для цього було застосо-

вано класифікацію полів тиску за методом 
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еталонів синоптичних процесів [17]. Для подіб-

них задач також можна залучати загальновідомі 

класифікації макропроцесів [1,3,4,7]. Однак, в да-

ній статті ми фокусуємося більше на регіональ-

ному масштабі процесів. 

Формулювання мети статті. Мета статті – 

визначити і охарактеризувати типові зимові сино-

птичні процеси, що призводять до значних за пло-

щею осередків з аномально-низькою температу-

рою повітря у межах помірних широт Східної Єв-

ропи. Об'єктом роботи є випадки із аномально-ни-

зькими температурами (далі по тексту – АНТ) по-

вітря, що одночасно охоплюють значну частину 

(понад 20 відсотків) території Східної Європи, їх 

локалізація, і, власне, синоптичні процеси, що 

призводять до таких явищ за даними вибірки за 20 

років (1997-2017 рр.). 

Виклад основного матеріалу. Для аналізу 

температури повітря було виділено сектор з 15 

град. сх.д. по 50 град. сх.д. по довготі; а також – з 

40 град. пн.ш. по 60 град. пн.ш. по широті. В ро-

боті використовувалися дані реаналізу 

NCEP/NCAR Reanalysis 1 по приземній темпера-

турі, приземному тиску і геопотенціалу АТ-500 

гПа [13]. Часовий період вибірки – грудень-лютий 

1997-2017 рр. Останні двадцять років – це най-

більш теплий період за історію інструментальних 

спостережень, тому його було обрано як умовно 

однорідну вибірку. Зауважимо, що крок регуляр-

ної сітки бази даних по температурі повітря до-

сить великий – 1,875 градусів по довготі і широті. 

Проте, в першому наближенні такі дані можуть 

давати уявлення про відмінності розподілу темпе-

ратури повітря при різних процесах. В якості по-

рогу для визначення АНТ було використано 5-й 

перцентиль функції розподілу в кожній точці ре-

гулярної сітки. Хоча, варто зазначити, що для ви-

значення екстремально-низьких температур в де-

яких роботах використовувався 10-відсотковий 

поріг [10-11]. Важливо розуміти, що оскільки пів-

нічні і північно-східні регіони характеризуються 

більш низькими температурами повітря, а даний 

підхід враховує локальні кліматичні особливості, 

це призводить до відкидання частини холодних 

днів в районах з високою континентальністю клі-

мату, які вважалися б днями з АНТ для південних 

регіонів. Розподіл значень 5-го перцентиля призе-

мної температури за 06 UTC по території Східної 

Європи має наступні особливості. До АНТ на пів-

нічному сході сектора відносяться температури 

нижче -23°С. Практично вся територія європейсь-

кої частини Росії характеризується граничними 

значеннями АНТ нижче -20° С. Для території Бі-

лорусі, більшої частини України, східних частин 

країн Прибалтики, а також центральної частини 

Румунії, поріг АНТ змінюється в межах від -15°С 

до -19°С. Західні частини Прибалтики, Польща, 

Словаччина, Угорщина, крайня західна частина 

України і південь України мають порогові зна-

чення від -10°С до -15°С. Над Чорним та Азовсь-

ким морями показник змінюється в межах від -

4°С до 0°С. 

В ході роботи, поля температури трансфор-

мувалися в бінарний вигляд (нулі і одиниці в за-

лежності від того, чи спостерігається АНТ в даній 

точці). Згадана процедура дозволяє в подальшому 

обрахувати індекс, який оцінює площу, що займа-

ють аномалії температури повітря кожен день. 

Сумування таких полів дозволяє оцінити най-

більш ймовірні локалізації осередків із АНТ зага-

лом або для окремих груп процесів (рис. 2-6).  

Із метою виділення великомасштабних про-

цесів і фільтрації дрібномасштабних, було вве-

дено критерій для визначення того, що потрібно 

вважати значним за площею (в масштабах обра-

ного сектора) осередком АНТ. Для формування 

вибірки були залучені випадки з покриттям ано-

маліями понад 20% території сектору, оскільки 

така площа добре співвідносна із характерними 

розмірами теплих і холодних секторів циклонів у 

помірних широтах в Атлантико-Європейському 

секторі. Допоміжним засобом при групуванні 

процесів слугували критерії аналогічності [17], 

що обчислювалися стосовно набору полів призе-

много тиску та геопотенціалу АТ-500 за 5-денні 

періоди. Вони обчислювалися починаючи з двох 

днів до, та до двох днів після спостереження зна-

чного за площею осередку АНТ. Серед критеріїв 

аналогічності перевагу було надано евклідовій 

метриці або RMSE (root-mean-square error): 

𝑅𝑀𝑆𝐸 =  √
∑ (𝑥𝑖−𝑦𝑖)2𝑛

𝑖=1

𝑛
   (1),  

де x, y – порівнювані значення тиску або геопоте-

нціалу в і-тій точці регулярної сітки, n – кількість 

вузлів сітки в секторі; а також коефіцієнту коре-

ляції Пірсона: 

𝑟 =  
𝑐𝑜𝑣(𝑋,𝑌)

𝜎𝑋𝜎𝑌
,   − 1 ≤ 𝑟 ≤ 1  (2), 

де в чисельнику – коваріація полів Х та Y призе-

много тиску або геопотенціалу, в знаменнику – 

добуток стандартних відхилень двох полів, що 

порівнюються. Високі значення середніх п’яти-

денних критеріїв аналогічності (вище 0,5 для r та 

менше 2,5 гПа для RMSE, розрахованого для при-

земного тиску) дозволяють групувати окремі 

дати. Остаточне рішення щодо віднесення проце-

сів до певного типу приймалося після аналізу си-

ноптичних карт. Основний принцип групування 

процесів – схожість положень та траєкторій бари-

чних утворень. В статті використано синоптичні 

карти з інтернет-ресурсу [24]. 

Було виявлено ситуації, при яких осередки 

АНТ займали понад 30% Східно-Європейського 

сектору. За 20 років виявлено 75 випадків, а у 
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випадку аномалій площею 20-30% – виявлено 64 

випадки. Сумарний індекс площі аномалій за 

всіма полями дозволив оцінити, в яких районах 

найбільша повторюваність значних осередків 

АНТ. На рис.1 зображена карта просторового ро-

зподілу повторюваності (щодо загальної кількості 

випадків АНТ) значних осередків АНТ повітря з 

покриттям території понад 30% (Рис.1а) та випад-

ків із покриттям 20-30% площі Східно-Європей-

ського сектора (Рис. 1б).  

Серед 75 епізодів виділено всього 13 епізодів 

з АНТ, які займали більш ніж 30% території базо-

вого регіону тривалістю від 2 до 11 днів, а також 

12 випадків тривалістю один день. У той же час, 

випадки з площею осередків від 20 до 30% 

території, рідко тривають більше 2-3 днів (11 епі-

зодів). При цьому відзначено 33 випадки, при 

яких значні аномалії відмічались лише протягом 

одного дня. Повторюваність АНТ площею менше 

20% сектора (не приведена на рисунку) є більш 

характерною для південних і південно-західних 

частин Східної Європи, а їх тривалість переважно 

становить один день. При цьому чітка локалізація 

осередків не виділяється. На рис. 1а спостеріга-

ється два максимуми повторюваності аномально 

низьких температур (понад 65% випадків). Пер-

ший максимум – це північний схід і схід України 

та сусідні з нею області в Росії. Другий максимум 

– центральні і північно-західні регіони України та 

південний захід Білорусі. 

 

 
 

Рис. 1. Повторюваність АНТ: а) для випадків із покриттям (більше 30% території); б) для похолодань, 

що займають 20-30% площі сектора, грудень-лютий 1997-2017 рр. 

 

При цьому більше 50% випадків спостеріга-

ється на досить великій території, яка включає в 

себе всю територію України, Білорусі, Литви, Ла-

твії, Словаччини, східну частину Польщі і західну 

частину європейської території Росії. Для анома-

лій площею 20-30% сектора також виділяється 

два максимуми, але з деяким зміщенням (Рис. 1б). 

Райони із високою повторюваністю осередків 

АНТ перебувають під дією одразу багатьох типів 

синоптичних процесів. 

Подальша характеристика основних груп 

процесів є більш генералізованою, ніж класичний 

синоптичний аналіз, оскільки на меті є узагаль-

нення інформації про процеси з точки зору ви-

вчення можливості їх довгострокового прогнозу-

вання. Для всіх випадків характерною ознакою є 

яскраво виражена меридіональність потоків у се-

редній тропосфері. Великі аномалії пов'язані пе-

реважно із тиловими частинами висотних улого-

вин або циклонів. На рис.2-6 представлені синоп-

тичні карти приземного аналізу. Карти дають уя-

влення про типову ситуацію для кожної з 5 груп 

процесів, при яких спостерігалися значні за пло-

щею осередки АНТ, що одночасно відмічались у 

виділеному Східно-Європейському секторі. Дані 

п’ять груп процесів пояснюють 75% усіх днів із 

зазначеними явищами. 

Група процесів 1. Для першої групи процесів 

об’єднуючою ознакою є північні вторгнення хо-

лодних повітряних мас внаслідок значної мериді-

ональності потоків біля земної поверхні та у сере-

дній тропосфері, а також наявність кількох висот-

них циклонів у межах Атлантико-Європейського 

сектора. У полі приземного тиску спостерігається 

вихід чорноморського циклону на територію По-

волжя, при цьому антициклон, що тривалий час 

спостерігався над Північним Льодовитим океа-

ном, зміщується через північний захід Росії на 

Прибалтику та Скандинавію (Рис.2а). Тилова час-

тина циклону через 1-2 дні після описаної ситуації 

територіально знаходиться в районі Східноєвро-

пейської рівнини або Середньоросійської висо-

чини, де в цей момент і відмічаються осередки 

АНТ. 

Холодний фронт при такій ситуації прохо-

дить через територію України, зміщуючись на пі-

вдень. Наявність потужного антициклону на пів-

нічному сході сприяє затоку в сектор холодного  
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Рис. 2. Карти для процесів 1 групи: а) типова синоптична карта приземного аналізу в день наявності 

значного осередку АНТ, б) повторюваність локалізації осередків АНТ 

 

континентального повітря із півночі Росії. На 3-4 

день центр антициклону може зміститися в район 

Центральної Європи. Значні осередки АНТ най-

довше спостерігаються над територією Східної 

України, Кубані, в центральних та південних рай-

онах України. Дещо із меншою ймовірністю хо-

лод поширюється на територію Прибалтики, Біло-

русі та Польщі. На рис.2б видно, що локалізація 

районів, де проявляються аномалії простягається 

із півночі на південь. За час протікання процесу, 

арктичні повітряні маси переміщуються посту-

пово із північної частини європейської території 

Росії на південні і східні регіони України. У цих 

регіонах осередки АНТ спостерігаються протягом 

70-80% часу існування процесу.  

Група процесів 2. Великі осередки АНТ 

пов’язані у цьому випадку із потужним Сибірсь-

ким максимумом, що розширюється із Західного 

Сибіру на Східну Європу (Рис. 3а). На початку ро-

звитку процесу, коли відроги антициклону ще не 

 

 

Рис. 3. Карти для процесів 2 групи: а) типова синоптична карта приземного аналізу в день наявності 

значного осередку АНТ, б) повторюваність локалізації осередків АНТ 
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досягають зазначеного сектору, у південній час-

тині антициклону надходить холодна повітряна 

маса. Через 1-2 дні високий тиск займає всю тери-

торію сектора, створюючи «низький фон» темпе-

ратур на більшій частині даної території. Найни-

жчі значення температури найбільш ймовірні в 

районі південної периферії антициклону, де спо-

стерігається східний напрямок вітру. Цей процес 

призводить до низької температури повітря пере-

важно у середніх широтах виділеного Східно-Єв-

ропейського сектора – від Поволжя і до країн Ви-

шеградської четвірки (Рис. 3б). 

Група процесів 3. Дані процеси об’єднує вто-

ргнення холодних повітряних мас в тилу пірнаю-

чих циклонів. Характерною особливістю цієї 

групи процесів є зміщення циклону в зоні помір-

них широт на південний схід (Рис. 4а).  

Ядро холоду в тилу циклону через 1-2 дня пі- 

 

 

Рис. 4. Карти для процесів 3 групи: а) типова синоптична карта приземного аналізу в день наявності 

значного осередку АНТ, б) повторюваність локалізації осередків АНТ 

 

дкріплюється північними потоками повітря в пе-

редній частині антициклону, який посилюється 

або зміщується із Західної Європи на схід. При 

цьому антициклон зазвичай характеризується 

центром із високим тиском близько 1040- 

1050 гПа. 

Група процесів 4. Дані процеси описують пів-

нічно-західні вторгнення холодного повітря. При 

таких процесах антициклон із Західної Європи 

зміщується, після чого деякий час стаціонує із 

центром над Скандинавією (Рис.5а). Така ситуа-

ція забезпечує короткочасні сильні похолодання в 

західній і центральній частині сектора і тривалі 

від’ємні аномалії температури повітря переважно 

на південному сході сектора (Рис. 5б). В середній 

тропосфері приземному антициклону відповідає 

висотний антициклон. 

Група процесів 5. Процеси групи характери-

зуються виходом південного циклону на терито-

рію східної України або південно-західної терито-

рії Росії із паралельним посиленням скандинавсь-

кого антициклону (Рис.6а).  

Процеси 5-ї групи можуть бути об’єднані із 

першою групою процесів, оскільки по суті вони 

відносяться до одного макропроцесу. Перший 

процес часто є продовженням процесів 5-ї групи, 

і відмічається він після виходу серії циклонів. Але 

в даному випадку наголошується на відмінності у 

положеннях основних центрів, і як наслідок – 

дещо різному територіальному прояві осередків 

холоду. Аномалії температури можуть займати 

практично всю східну частину виділеного сек-

тора. На відміну від процесів першої групи, осе-

редки АНТ п’ятої групи процесів частіше (80-90% 

часу) відмічаються над Прибалтикою і значно рі-

дше – над центральною і південною Україною 

(Рис. 6б). 

Висновки. Зібрано каталог синоптичних 

процесів, що формують значні за площею осере-

дки АНТ повітря у Східній Європі. Близько 75 ві-

дсотків епізодів великих осередків АНТ, що увій-

шли до каталогу, добре описуються наведеними у 

статті п’ятьма типовими групами синоптичних 

ситуацій. Із загальної кількості днів із осередками  



Серія «Геологія. Географія. Екологія», випуск 49  

- 174 - 

 

 

Рис. 5. Карти для процесів 4 групи: а) типова синоптична карта приземного аналізу в день наявності 

значного осередку АНТ, б) повторюваність локалізації осередків АНТ 

 

 

Рис. 6. Карти для процесів 5 групи: а) типова синоптична карта приземного аналізу в день наявності 

значного осередку АНТ, б) повторюваність локалізації осередків АНТ 

 

АНТ площею понад 20% території, перша група 

процесів описує 6 епізодів (загальною тривалістю 

20 днів), друга – 7 епізодів (17 днів), третя – 11 

епізодів (17 днів), четверта – 8 епізодів (35 днів), 

а п'ята – 5 епізодів (14 днів). Решта 25% випадків 

із низькими температурами – переважно коротко-

часні і відмічаються протягом 1-2 днів. Натомість 

епізоди існування значних аномалій, що увійшли 

до описаних у статті груп процесів, як правило, 

тривали більше 3-4 днів. Створений каталог про-

цесів дозволить розпізнавати потенційні екстре-

мальні ситуації в рамках схеми довгострокового 

деталізованого прогнозу аномалій температури 

повітря за ансамблем процесів-аналогів, що 
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створюється в рамках роботи над кандидатською 

дисертацією. Карти-схеми найбільш ймовірного 

розміщення екстремальних аномалій температури 

для різних груп процесів можуть бути викорис-

тані в якості прогностичного матеріалу. 
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WINTER SYNOPTIC PROCESSES THAT CAUSE LARGE ANOMALIES  

OF EXTREME-LOW AIR TEMPERATURES IN EASTERN EUROPE 

 

Formulation of the problem. Extreme-low temperatures are an adverse phenomenon for the country’s 

economy and human living conditions. It is important to have a climatological estimation of typical locations 

and probability of extreme-low temperatures caused by different synoptic processes, which ideally should be 

predicted in advance. 

The purpose of the article. The paper describes the typical synoptic processes that lead to extreme-low 

temperatures over the past 20 years (1997-2017) in middle latitudes in Eastern Europe. The probability of 

significant areas with extreme-low temperature and their typical localization during various synoptic processes 

was investigated. 

Methods. Definition of “extreme-low temperatures” refers to the temperatures below the 5th percentile 

of the surface actual temperature distribution in each grid point. To create the sample, anomalies of extreme-

low air temperatures over significant areas (more than 20 percent of the sector) were chosen. To divide the 

synoptic processes into groups, a synoptic analysis was applied. 

Results. From the sample of 1997-2017, 75 episodes with large areas of extreme-low temperature were 

identified. The sample contains 13 episodes that cover more than 30% of the Eastern Europe and last from 2 

to 11 days, and 12 episodes that have one day duration. Cases with anomalies occupy from 20 to 30% of the 

territory rarely lasts more than 2-3 days (11 episodes). There are five main groups of processes that lead to 

significant air temperature anomalies that cover a large area of the chosen domain. These five groups of situ-

ations include 75% of all days with large areas of extreme-low air temperature. The first group of processes: 

there is the movement of the cyclone from the Black Sea towards the Volga river basin region, with the anti-

cyclone located in the northwest of Russia displacing towards the Baltic region or Scandinavia. In this case, 

temperature anomalies cover almost the entire eastern part of the selected sector. The second group of pro-

cesses: a vast anticyclone, expanding from Western Siberia in the direction of Belarus (extreme-low tempera-

tures most of time observed in the central part of the sector). The third group of processes: the movement of 

the “southern” cyclone from the Black Sea to the territory of Ukraine with subsequent displacement to the east 

(extreme-low temperatures most of time observed in the north-eastern part of the sector). The fourth group of 

processes: motionless anticyclone over the northeast of the Eastern European sector (high probability of ex-

treme-low temperatures in the south-eastern part of the sector). The fifth group of processes: the northward 

trajectory of the “southern” cyclone to the territory of Ukraine while strengthening of the anticyclone over the 

Scandinavia. This one is similar to the first group of processes but differ by more western trajectories of cy-

clones, and hence different locations of extreme temperature anomalies (north-western part of the sector and 

eastern part of Ukraine). The remaining 25% of the days with large anomalies are mostly short-lived and 

observed during 1-2 days. 

Scientific novelty and practical significance. The created catalogue of processes will allow recognizing 

the potential extreme situations that might be useful for middle and long-range forecasting.  

Keywords: synoptic processes, extreme-low temperatures, Eastern Europe. 
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